
Profesor Tomo Zupan. 
za njegovo osemdesetletnico napisal pro

fesor Maks Pirnat 
»Bog je pomnožil dneve 
tvojega življenja ter jih 
blagoslovil z mirom.« 

Orientalski rek. 
Avgustovega popoldneva leta 1918. 

me je posetil Tomo Zupan. Zvedel je v 
Kranju, da sem bolan, pa se je starček po
trudil na moj dom. Sedela sva v vrtni lo
pici tam sredi Kranjskega polja in prija
teljski kramljala. Kako dobro je del ta po
set meni, ki me je tedaj mučila grozna du
ševna potrtost. V skromno zahvalo pršem 
tele vrstice ljubemu prijatelju za njegovo 
osemdesetletnico. 

Tomo Zupan! 
Profesor! 
Mladostno navdušenje, hrepenenje po 

idealih je mladega Zupana po izvrstno pre
stani maturi nagnilo, da si je izvolil du
hovski stan in si potem izbral učiteljski 

poklic. Poučeval je verouk, najprej na 
gimnaziji v Ljubljani, potem v Kranju, na
to zopet v Ljunljani, vsega skupaj nad šti
riueset let. Kot verouciteij je z besedo in 
zgleuom vnemal mladino za vzvišene 
nauke Kristusove. Poverili so mu tudi 
senuntja pouk slovenščine, v Kranju je 
četo nauomestoval učitelja risanja. 

Vzgojitelj! 
Kot profesor se je Zupan todil, da je 

mladino neie samo učil, ampak tuai vzga
jal. J5.o so ga poklicali za voaja dijaškemu 
semenišču »Alojzijevišce«, se mu je odprlo 
pravo poije, da je mogel na njem razvili 
vse svoje vzgojiteljske zmožnosti. Z zani
manjem je zasledoval, kako se razvijajo 
»Domače vaje« — list, ki so ga pisali go
jenci, da se urijo v pisateljevanju. Gledal 
je na to. da so se gojenci učili opleg pred
pisanih šoiskih predmetov tudi drugih ko
ristnih stvari (godba, risanje, tujih jezi
kov). Pri vsaki priliki je mladeniče opo
zarjal, da naj izobražen človek z duševno 
inteligenco vedno združuje lepo, omikano 
zunanje ponašanje, naj se vsepovsod oli
kano vede in ižogiblje vsake neotesanosti. 
V Alojzijevišeu je Zupan vzgojil množico 
vrlih mož. ki uspešno delujejo na razni!1 

poljih naše prosvete in se s hvaležnostjo 
spominjajo svojega vzornega vodje — Zu
pana. 

Govornik! 
Zupana so radi klicali, za govornika 

ob raznin slavnostnih prilikah. Nikdar ne 
pozabim njegovega govora, ki ga je imel 
na dan sv. Avguština 1. 191)8 v larni cer
kvi na Breznici, ko so ondi odkrili kip 
brezniskega rojaka  škofa Janeza Ziato
ustega Pogačarja. Nad eno uro je traja, 
govor, v katerem je Zupan navdušeno po
pisoval življenje in delovanje znamenitih 
sorojakov brezniške fare; obširneje se je 
pomuuii pri slavnih Brezničanih, kakor so 
bili: župnik Knatcij (ustanovitelj znanih 
Kalijevih štipendijev), Anton Janša (slovit 
čebelar), škof Pogačar, učenjak Cop in 
pesnik Prešeren. • Čudil sem se pri tisti 
priliki nenavadnemu spominu in mladeni
ški živahnosti govornika, ki je tedaj štel že 
sedemdeset let. 

Pisatelj. 
V »Izvestjih« nižje gimnazije v Kranj!.! 

je Zupan opisal cerkve sv. Klemena, ki 
so jih pri nas pozidali v prastari dobi v 
spomin svetnika, čigar ostanke sla nesla 
skozi naše kraje blagovestnika Ciril in 
Metod, ko sta potovala v Rim. V istih iz
vestjih je priobčeval životopis župnika 
Knaflja, našega rojaka, ki je svoje imetje 
zapustil za dijaške ustanove. Za Ljub
ljanski Zvon je Zupan sestavil zanimive 
članke iz življenja pesnika Prešerna. Izdal 

je tudi dva zvezka cerkvenih govorov, ki 
se odlikujejo po svoji jedmatosti in res
nični krščanski iskrenosti. Nabral je dra
gocenega gradiva za životopis pesnika 
Prešerna in velikega slovenskega škofa 
dr. Janeza Zlatoustega Pogačarja. 

Predsednik družbe sv. Cirila in Me
toda! 

Dolga leta je vodil Zupan spretno in 
požrtvovalno našo šolsko družbo in mno
go pripomogel, da se je tako lepo razvila 
in dosegla tako lepih uspehov. 

Čiovek. 
Zupan je mož nenavadne mehkosrč

nosti in izredne nežnosti. S kako otroško 
ljubeznijo časti svojo mater in hrani drage 
spominke nanjo. S koliko vnemo je nabral 
raznih dragocenih stvari iz Prešernove 
zapuščine in tako ustanovil na svojem do
mu na Okroglem pri Kranju nekak Pre
šernov muzej! S kako mladostno navdu
šenostjo zasleduje vsestranski napredek 
svojih rojakov! In s kako ljubeznijo se 
spominja neštetih svojih učencev in go
jencev in iih kakor oče sprejema, kadar 
ga posečajo na Okroglem; V istini: pleme
nit mož. 

Ohrani nam ga milostno nebo. čilega 
na duhu in na telesu, kakor je danes.ob 
osemdesetletnici svoji, še do skrajnih mej 
človeškega življenja. 


